www.shfzb.com.c

市市场监管局召开规范"双十一"网络集中促销行政指导会

上海:加码"直播带货"监管

□见习记者 陈友每

本报讯 近日,市市场监管局会同上海市网络市场监管联席会议成员单位,召集拼多多、美团点评、盒马鲜生等20家本市重点电商企业召开"规范'双十一'网络集中促销活动"行政指导会,通报了网络交易领域存在的问题,并对电商企业提出明确要求。

今年,上海网络交易市场总体保持平稳 健康发展,许多电商企业逆势增长。但市场 监管部门在执法检查中发现,网络交易领域仍然有一些不法商家为了谋取利益,存在某些违法行为。今年 1-10 月,全市市场监管部门共查处各类网络违法案件 5226 件,罚没款 8883.2 万元。

会上,市市场监管局执法总队通报了前 期查办的网络案件中存在的刷单、超范围经 营、先提价再降价、虚假承诺等问题。有些 促销优惠规则复杂,实际并未履行或者未完 全履行优惠活动,存在虚假承诺现象。 对此,拼多多方面表示: "拼多多开展 百亿补贴、双十一超拼店等优惠活动,在页 面前端展示玩法,以最简单的方式进行。"针 对规范直播活动,盒马鲜生表示, "要求直 播达人实名认证,直播前对脚本进行审核, 同时对直播过程全程监测。"

针对以上问题,联席会议成员单位要求 本市电商企业自觉遵守《电子商务法》《网 络安全法》等法律法规,切实履行经营者的 主体责任,依法依规开展网络集中促销活动。 此外,还要求电商企业就"双十一"促销活动订单饱和、物流配送困难及网络安全管理常见问题制定相应的应急预案,切实保障促销期间的平台网络正常运行。

电商企业要严格落实网络七天无理由退货制度和消费者权益保证金制度。下一步,市场监管局将继续严厉打击刷单炒信、寄递空包裹、买卖快递单号等行为,持续开展网络直播专项整治,规范"直播带货"等网络经营活动秩序。

消防体验进楼宇

□记者 汪昊 通讯员 周运 摄影报道

本报讯 为加强防火安全教育,提高办公楼宇应对火灾的自救能力,日前,虹口区虹房物业集团举办了楼宇白领疏散逃生应急演练,以提升白领的消防意识和初期火灾扑救、逃生自救能力。图为演练中白领正在体验灭火



消费金融纠纷如何智能化解决?

专家:可探索要素式审判 搭建智能化平台

□记者 胡蝶飞

本报讯 蚂蚁金服暂缓上市引发广泛关注,也引发了人们对金融、科技与法律监管三者关系的思考。近日,由上海市法学会金融法研究会等主办的首届"金融、法律、科技论坛"在浦西万恰酒店举行。与会专家认为,随着金融科技的蓬勃发展,必须不断研究、探索、完善能够适应新科技时代需要的法律制度,通过不断完善立法、精细司法,为上海金融中心建设打造良好的法治环境。

在审判资源有限、法院"案多人少"已经成为常态的情况下,数量巨大的消费金融类纠纷难以得到及时消化,这也给金融业带来了负面的传导效应。本次论坛以"消费金融纠纷的司法科技化探索"为主题,与会专家认为,要充分依托新科技力量,提高消费金融纠纷处理的质量和效率。

在上海市长宁区人民法院商事审判庭庭 长章晓琴看来,核心裁判的自动化是智能化 审判的痛点与难点所在。"消费金融纠纷案 件数量巨大,同质化程度高,法律关系简 单、事实少而集中,证据材料可数字化程度 高,比较适合智能化审判的方式。"章晓琴 表示,比如,在保证有效送达和抗辩权的基 础上,探索要素式审判模式,开庭前原被告 双方填写要素事实表,庭审中仅就有争议部 分进行审理,并实行裁判文书极简化。

她建议完善金融机构前端业务流程,实现诉讼审理要素和业务管理要素的无缝对接,搭建消费金融智能化审判平台。"金融机构可探索嵌入区块链技术来解决完善前端这一问题。"

泰和泰 (上海) 律师事务所高级顾问薛 文成在关于"消费金融纠纷的司法科技化思 考"的发言中表示,个人消费金融纠纷处理 面临诸多难题,反映出现有的纠纷解决模式 与互联网时代的金融业态不相匹配。"以司法 管辖权为例,传统的司法管辖以合同签订地、 当事人住所地等为管辖依据,这会造成管辖 地法院案件数量'爆炸'、消化不良。"薛文成 建议,对于此类高度标准化、同质化的简单交 易,可以探索在现有简易民事诉讼程序的基 础上,从送达、答辩期、庭审规则、裁判文书制 作、可否上诉、强制执行等方面,进一步简化 程序要求,提高纠纷解决效率。

上海市法学会金融法研究会会长、华东 政法大学博士生导师吴弘,上海市法学会民 法学研究会副会长、上海交通大学凯原法学 院副院长彭诚信现场点评并发言。

本次论坛由泰和泰(上海)律师事务所 承办。论坛将持续关注金融市场建设法律服 务,持续打造金融纠纷的司法科技化探索平 台,为上海金融中心建设助力。

车趴"四叶草"周边主干道 天降"小绿人"热心伸援手

□记者 夏天 通讯员 张梦凯

本报讯 第三届进博会召开已过半,场馆外,始终有一群"小绿人"在为进博会的顺利运行保驾护航。

"喂喂喂!是道路救援吗?我车子爆胎了,快来帮帮我,把车拖走都行!"近日,市民姜先生在诸光路徐民东路路口拨打电话呼叫救援,原来,他的私家车发生故障无法行驶,而该路口还是进博会场馆大门的主干道,这让姜先生更着急了。此时,正在巡逻的杨浦公安分局"增援进博警队"民警梅诗钰发现该情况,立即上前询问详情,同时呼叫同事对后方车辆开展疏导,确保畅行。

得知车辆系因故障"趴窝"后,梅诗钰对车辆进行检查,由于进博会安保前曾接受分局专项培训,小梅很快找到问题:爆胎行驶引起轮毂发生形变,同时破损轮胎卡住悬

挂。最快解决问题的方法即换胎,掌握基础 车辆维修技巧的小梅熟练地架起千斤顶,用 扳手拧下螺丝,卸下变形轮毂,清理破损轮 胎,最后将备用轮胎换上。还未等救援车辆 到达,姜先生的车辆便完成基本修理,而整 个过程仅用了不到二十分钟。看到自己的车 辆恢复正常,姜先生万分感谢。

"换上备胎只是临时措施,你还是要尽快到维修店进行正规修理。"临别前,梅诗钰再三叮嘱,而道路也很快恢复畅通。虽然手上身上都沾满污渍,但梅诗钰却毫不在乎,跨上摩托车,他继续回到岗位,在"四叶草"周边开展巡逻。

不止是梅诗钰,杨浦公安分局"增援进博警队"合计 56 名同志全身心投人,不论在交通保障、内场安保还是外围疏导,均在本职岗位发挥光与热,只为护航第三届进博会的百分百成功。

低价优惠入陷阱 域名一换全落空

闵行警方破获一起游戏币充值诈骗案

□见习记者 陈友敏 通讯员 陶一菁

本报讯 因轻信低价充值优惠骗局,上海一男子多次充值被骗近8000元。10月27日,闵行警方在历经9个月的缜密侦查后,在海南省东方市抓获嫌疑人王某、林某,成功侦破一起游戏币充值诈骗案。

今年1月24日上午8时,市民马先生来到闵行公安分局虹桥龙柏派出所报案,他在某短视频 APP 中收到一条私信,对方称有"D币"充值优惠套餐,399元即可兑换29999D币并赠送价值约1200元的"独角兽"礼物。马先生选择了一档2000元的套餐,支付成功后却未收到 D币。客服告知这是由于首次注册,还需支付5800元成为会员才能正常使用,于是马先生再次支付了5000元,可是还不见 D币到账。客服继续让他扫码支付,这时他才意识到自己被骗,遂报案。

其实,这一切都在嫌疑人王某和林某的

操控之中。两人系同乡,2017年年底因喝酒相识,今年1月,王某主动联系林某,告知他有一个可以赚钱的活。两人在当地网吧内,通过搭建诈骗网站,凭借提供话术骗术的"金主"提供的信息,进入短视频直播间,瞄准送礼物的网民,林某在王某的指挥下,将自己的收款二维码转发给被害人。当被害人充值成功后,王某便以首次注册需成为会员为由,引导被害人进一步充值,一旦在诈骗过程中被对方识破,便采取拉黑删除的方式。诈骗所得由王某与"金主"按比例分成,每实施一起诈骗便更换一次域名。

据悉,林某在今年3月时便不再协助王某收款,王某有吸毒前科,小学毕业后混迹社会,和周围人学习诈骗手段后就开始实施违法行为,得利后便将赃款挥霍一空。而他所提及的"金主"已在今年5月被警方抓获。目前,嫌疑人王某和林某已被闵行警方依法刑事拘留。

偷走雇主5块名表 寄回也难逃判罚

□记者 夏天 通讯员 林桢淑

本报讯 陈某某在老主顾家做电工已有十年之久,一时贪念偷走主顾 5 块名表,转而还装作无事地将表寄回,以寻求借款……日前经黄浦区人民检察院起诉,黄浦区人民法院判决被告人陈某某犯盗窃罪,又因其是累犯,判处其有期徒刑 5 年 6 个月,并处罚金 6000 元。

贾女士素来有收藏名表的爱好。2019 年底,其在整理手表时竟发现主卧内一抽屉 里的手表数量不对,清点过后发现 5 块价格 不菲的名表失踪。贾女士觉得最有可能偷表 的人是电工陈某某,"他来我家安装过插 座,进过主卧移动了床。"虽然有怀疑的对 象,但由于贾女士没有掌握实质性的证据, 也就没有声张。 今年5月的一天,贾女士突然收到了来自电工陈某某的信息,其哭诉家中突遭变故,急需借钱。回想起去年底陈某某来家中时的细节,贾女士向陈某某试探道:"如果你把我的东西还我,我就借钱给你!"然而手机那头的陈某却含糊其辞,没了下文。

不久后,贾女士收到了陈某某寄来的一个包裹,发现里面正是此前丢失的其中两块手表。于是她便向陈某某直言要其归还另外3块手表,得到陈某某答复称手表被偷无法归还,贾女士于是至公安机关报案。

据陈某某到案后供述,其在安装插座时趁贾女士不备偷走5块手表,并至二手奢侈品回收店、典当行等地出售了其中3块手表。眼看风声已过,加上家中经济负担较重,不得已向老主顾贾女士提出借款,后又担心事情暴露,便将未变卖的手表寄回给贾女士。

大爷"捡"走保温杯送孙子

岂料同学父亲就是失主

□见习记者 翟梦丽 通讯员 潘颖

本报讯 上学时意外发现同学使用的是自家失窃保温杯,才发现同住一小区的同学爷爷正是窃走两箱保温杯的小偷。王大爷偷偷"捡"走的两箱保温杯价值1000元,已经达到了人刑的标准。日前,松江区人民检察院以涉嫌盗窃罪对王大爷批准逮捕。

今年9月底,家住松江的王大爷在小区 里捡垃圾,看到相隔不远的一幢楼下有两个 纸箱,里面都是全新包装的保温杯。眼看四 下无人,王大爷就将这两箱保温杯锁入自家 车库,并将其中几个保温杯赠与了自己的孙 子小刚和几个要好的老乡。

哪曾想,小刚上学就被同学阿亮发现,他使用的保温杯和自己爸爸张先生前几日往家中搬运货物时,不慎丢失的两箱保温杯一模一样。经与阿亮一起在小区玩耍的几个孩子指路,张先生到小刚家上门询问。在获得小刚母亲证实,确实是小刚的爷爷拿走保温杯后,张先生果断报警。 王大爷偷偷"捡"走的两箱保温杯价值

王大爷偷偷"捡"走的两箱保温杯价值 1000元,已经达到了人刑的标准。王大爷一 时贪念,最终还是要为"晚节不保"的举动 付出代价。日前,松江区人民检察院以涉嫌 盗窃罪对王大爷批准逮捕。